VEFAT YARDIMI

Vefat nedenine bakılmaksızın vefat edenlerin ailesine yapılan yardımdır. Bu yardım kişi evli ise eşine, eşi ölmüş ise çocuğuna / çocuklarına, çocuğu da yoksa anne ve babasının her ikisinin de sağ olması halinde, ikisi arasında eşit olarak ödenmektedir. Ödeme yapıldığı tarihte bunlardan birisi ölmüş ise ödenecek yardımın tamamı sağ kalan anneye veya babaya yapılmaktadır. Vefat eden kişi bekar ise, aynı şekilde vefat yardımı anne ve babaya yapılmaktadır. (Vefat ettiği yıl içinde ve vefat tarihinden önce - 2011 yılı için bir defaya mahsus 30 TL. -  vakfa katkı payını yatırmış olması koşulu aranır)


Vefat yardımının hesaplanmasında fiili hizmet yılının hizasında gösterilen gösterge ile memur maaş katsayısının çarpımından elde edilen tutar dikkate alınmakta ve vefat mesajının alınmasına müteakip kişi Vakfa katkı payını yatırmış ise ailesine ödenecek vefat yardımına mahsuben 4.000 TL. lik ön ödeme yapılmaktadır. 


Hizmet yılına bağlı olarak (Hizmet yılı az olan personele daha çok, çok olan personele daha az olmak üzere) 2011 yılının ilk altı ayında (01 Ocak 2011 - 30 Haziran 2011) 23.878 TL. - 56.711 TL., arasında yardım yapılmaktadır. 

