	AYLIKSIZ İZİNLER
KONUYLA İLGİLİ YASAL MEVZUAT :  
657 SAYILI DEVLET MEMURLARI KANUNU 108.MADDESİ 
1. AYLIKSIZ İZİN İŞLEMLERİ  
A. DEVLET MEMURUNUN BAKMAYA MECBUR OLDUĞU VEYA MEMURUN REFAKAT ETMEDİĞİ TAKDİRDE HAYATİ TEHLİKEYE GİRECEK ANA, BABA, EŞ VE ÇOCUKLARI İLE KARDEŞLERİNİN AĞIR BİR KAZA GEÇİRMESİ VEYA ÖNEMLİ BİR HASTALIĞA TUTULMUŞ OLMASI HALLERİNDE VE BU HALLERİN RAPORLA BELGELENDİRİLMESİ ŞARTIYLA, DEVLET MEMURLARINA İSTEKLERİ ÜZERİNE EN ÇOK ALTI AYA KADAR AYLIKSIZ İZİN VERİLEBİLİR. AYNI ŞARTLARDA BU SÜRE BİR KATINA KADAR UZATILABİLİR.  
B. DEVLET MEMURLARINA ON HİZMET YILINI TAMAMLAMIŞ OLMALARI VE İSTEKLERİ HALİNDE MEMURİYET SÜRESİ BOYUNCA BİR DEFADA KULLANILMAK ÜZERE ALTI AYA KADAR AYLIKSIZ İZİN VERİLEBİLİR. ANCAK SIKIYÖNETİM VEYA OLAĞANÜSTÜ HAL İLAN EDİLEN BÖLGELERE VEYA KALKINMADA ÖNCELİKLİ YÖRELERE BELLİ BİR SÜRE GÖREV YAPMAK ÜZERE MECBURİ OLARAK SÜREKLİ GÖREVE ATANANLAR HAKKINDA BU BÖLGELERDEKİ GÖREV SÜRELERİ İÇİNDE BU FIKRA HÜKMÜ UYGULANMAZ. 
C. İSTEKLERİ ÜZERİNE DOĞUM YAPAN MEMURLARA EN ÇOK ONİKİ AYA KADAR AYLIKSIZ İZİN VERİLEBİLİR. 
Ç. YETİŞTİRİLMEK ÜZERE YURT DIŞINA GÖNDERİLEN (BURS DAHİL) MEMURLARLA; YURT İÇİ VE YURT DIŞINA SÜREKLİ GÖREVLE ATANAN MEMURLARIN EŞLERİNE MEMURİYETLERİ SÜRESİNCE HER DEFASINDA BİR YILDAN AZ OLMAMAK ÜZERE EN ÇOK DÖRT YILA KADAR AYLIKSIZ İZİN VERİLEBİLİR. 
D. İZİN SÜRESİNİN BİTİMİNDEN ÖNCE, MAZERETİNİ GEREKTİREN SEBEPLERİN ORTADAN KALKMASI HALİNDE, MEMUR DERHAL GÖREVİNE DÖNMEK ZORUNDADIR. GÖREVİNE DÖNMEYENLER MEMURİYETTEN ÇEKİLMİŞ SAYILIRLAR. 
E. MUVAZZAF ASKERLİĞE AYRILAN MEMURLAR, ASKERLİK SÜRESİNCE GÖREV YERİ SAKLI KALARAK AYLIKSIZ İZİNLİ SAYILIRLAR.  
2. AYLIKSIZ İZİN MÜRACAATI
     AYLIKSIZ İZİN MÜRACAATI AYLIKSIZ İZİN İSTEK FORMU ARKA SAYFASI OKUNARAK VE İZİN KONUSUNA AİT BELGELERİ EKLENİP DOLDURULARAK İLK AMİRE MÜRACAATTA BULUNULUR. İLK AMİRLER, KANAATLERİNİ BELİRTEREK, FORMU ÜST KOMUTANLIĞA GÖNDERİR.
3. DOĞUM NEDENİYLE AYLIKSIZ İZİN MÜRACAATI  
A. YUKARIDA AÇIKLANDIĞI ŞEKİLDE AYLIKSIZ İZİN İSTEK FORMU TANZİM EDİLEREK FORMA DOĞUM VE İSTİRAHAT/İZİN RAPORLARININ ASLI EKLENMELİDİR.  
B. DEVLET VEYA ÖZEL HASTANELERDEN ALINAN DOĞUM VE İSTİRAHAT/İZİN RAPORLARI EN YAKIN ASKERİ HASTANEYE TASDİK ETTİRİLMELİDİR. 
C. İSTENİLEN  BELGELERİN TAMAMLANMASINI  MÜTEAKİP, DOĞUM SONRASI VERİLEN İZİN SÜRESİNİN İKİNCİ HAFTASI İÇERİSİNDE AYLIKSIZ İZİN İSTEK MÜRACAATI YAPILMALIDIR. 
Ç. AYLIKSIZ İZİN BİTİM TARİHİNDE GÖREVİNE KATILAN MEMURLARIN KATILIŞ TARİHLERİ ÜST KOMUTANLIĞA BİLDİRİLMELİDİR. GÖREVİNE KATILMAYAN MEMURLAR GÖREVİNDEN ÇEKİLMİŞ SAYILIR. 

D. AYLIKSIZ İZİN VERME VE AYLIKSIZ İZİN SÜRESİ BİTİŞ TARİHİNDEN ÖNCE GÖREVE BAŞLATMA YETKİLERİ MİY’E AİTTİR. BUNUN DIŞINDA AST MAKAMLARIN YETKİSİ BULUNMAMAKTADIR.


