Şehitliğe Gömülme İşlemleri ve Şehit Mezarlarının Yapılması
* Şehitler rütbesine bakılmaksızın, ada, parsel ve sıra numarasına göre gömülürler. Şehit ailelerinin buna aykırı istekleri kabul edilmez. Bir ada veya parsel bitmeden diğer ada veya parsele geçilmez. 
* Şehitliklerde mezar ve mezar taşları tek tip olarak uygulanacaktır. Şehit varisleri tarafından yaptırılmak istenen mezarlar da aynı tip olacaktır. Başka tip mezar yapımına müsaade edilmez. 
* Bulunduğu yerde şehitlik olmaması nedeni ile şehitliğe gömülme imkanı bulunmaması veya imkan bulunsa da buraya gömülmesi istenmeyen şehit naaşları,ailelerinin arzu ettiği yerdeki şehitliğe veya şehitlik dışındaki bir mezarlığa gömülürler. 

* Belediye, köy veya aile mezarlıklarına defnedilen şehitlerin mezarları, M.S.B.lığınca mevcut standartlara göre inşa ettirileceği gibi arzu edildiği takdirde şehit ailelerince de yaptırılabilir. Şehit ailelerince yaptırılan mezarların  bedelleri M.S.B.lığınca çıkarılacak keşif bedelini aşmamak üzere mezarı  yaptıran şehit ailelerine ödenir.

* M.S.B. lığınca veya şehit ailelerince, şehitliklerden başka yerlerde yaptırılan şehit mezarlarının bakım ve onarım masrafları, şehit ailelerine aittir. 
ALINTI: http://www.gata.edu.tr/soshizweb2/sehit-4.htm

